HERTENTAMEN 
BIOCHEMIE (8S135)
 Vrijdag 18 januari 2008, 9.00–12.00
Het tentamen bestaat uit 7 opgaven.

Geef bij alle antwoorden een duidelijke uitleg.
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First position " Third position
(5’ end) Second position (' end)
U C A G
Phe Ser Tyr Cys U
U Phe Ser Tyr Cys C
Leu Ser Stop Stop A
Leu Ser Stop Trp G
Leu Pro His Arg 8]
C Leu Pro His Arg C
Leu Pro Gln Arg A
Leu Pro Gln Arg G
Ile Thr Asn Ser 18]
A Ile Thr Asn Ser C
Ile Thr Lys Arg A
Met Thr Lys Arg G
Val Ala Asp Gly U
G Val Ala Asp Gly C
Val Ala Glu Gly A
Val Ala Glu Gly G

Note: This table identifies the amino acid encoded by each triplet. For example, the codon
5" AUG 3’ on mRNA specifies methionine, whereas CAU specifies histidine. UAA,
UAG, and UGA are termination signals. AUG is part of the initiation signal, in addition
to coding for internal methionine residues.




1
Eiwitten zijn polypeptiden, die een bepaalde ruimtelijke structuur aannemen.

a. 
Teken de primaire structuur van het dipeptide Cys-X, waarin X een van de 19 overige aminozuren is. Geef van beide aminozuren de naam en de eigenschappen.

b. 

Welke lading heeft het peptide bij pH = 1 en bij fysiologische pH? Geef aan waar deze ladingen zich bevinden.

c. 

Waarom is de peptidebinding zo stabiel?
d. 
Leg uit wat de relatie is tussen de links- en rechtshandige -helix van een polypeptide.

2
Zowel DNA als eiwitten kunnen op gel gescheiden worden via elektroforese.

a.

Hoe en op welke eigenschappen worden de moleculen gescheiden?

b.

Wat voor moleculen worden gebruikt voor het aantonen van specifieke eiwitten of DNA-fragmenten op een gel (resp. Western en Southern blotting)?

c.

Scheiden van grote hoeveelheden eiwit op grootte kan op een gelfiltratie-kolom. Hoe werkt zo’n kolom?
3
Ontwerp de active site van een enzym (met echte aminozuren) dat de hydrolyse van een ester zou kunnen katalyseren.

4
Een enzym katalyseert een bepaalde reactie volgens Michaelis-Menten condities. Bij een bepaalde enzymconcentratie is de maximale reactiesnelheid 20 mM/min. Wat kun je zeggen over de initiële reactiesnelheid bij:

a.
[S] = 2KM
b.
als a., maar de enzymconcentratie 2 keer hoger

c.
als a., na toevoeging van een niet-competitieve inhibitor

5
Men wil een humaan eiwit tot expressie brengen in de bacterie Escherichia coli. Als eerste stap wordt de Polymerase Chain Reaction (PCR) gebruikt om het betreffende gen te amplificeren uitgaande van het cDNA van humane cellen.

a.
Leg uit hoe PCR werkt.

Er ontstaan tijdens de PCR reactie naast het verwachte product nog twee andere fragmenten, ondanks het feit dat de gekozen primers uniek zijn. Dat komt vaker voor en wordt ‘false priming’ genoemd.

b.
Hoe zouden de condities van de PCR kunnen worden aangepast zodat specifiek alleen het gewenste DNA fragment wordt gevormd?
c.
Wat is cDNA en waarom wordt dit als uitgangsmateriaal gebruikt en niet genomisch DNA?

6

In een eiwit bevindt zich de sequentie Ala–Lys. 

a.
Welke anticodons hebben we nodig op de tRNA’s bij de synthese van dit stukje van het eiwit? Welk tRNA wordt het eerste gebruikt?

b.
Wat is de rol van de ribosomen bij eiwitsynthese?

c.
Wat is het genetisch materiaal van retrovirussen?

7
Biologische membranen vormen een semi-permeabele barriere. Lipiden in het membraan zorgen voor de barriere-functie en eiwitten fungeren o.a. als kanalen en pompen.
a.
Teken schematisch hoe een lipide eruit ziet en geef aan hoe deze moleculen spontaan kunnen assembleren tot de structuur die ze in het membraan hebben. Leg ook uit wat de drijvende kracht is voor de vorming van een membraan.
b.
Waarom zullen lipiden in het algemeen niet snel van de ene kant van de membraan naar de andere kant bewegen ?

c.
Wat voor invloed hebben cis en trans dubbele bindingen in de vetzuren op de Tm van het membraan?
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Aminoacyl-tRNA Puromycin




2. Op welke manier(en) kan behandeling van een eiwit met -mercaptoethanol het gedrag van dit eiwit op een gelfiltratiekolom beïnvloeden?

